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Інститут прокуратури у механізмі Української держави:
сучасний стан і перспективи реформування

Стаття присвячена дослідженню сутності та змісту інституту прокуратури в
Україні, його системи і структури, призначення в механізмі Української дер-
жави. Враховуються трансформаційні процеси у статусі прокуратури, пов'язані
з результатами конституційно-правової реформи 2004-2006 рр., аналізуються
недоліки функціонування прокуратури в Україні, шляхи і нормопроектні
перспективи реформування прокуратури в сучасних політико-правових
реаліях.
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The article is devoted to the nature and content of the prosecution institute in
Ukraine, its systems and structures, the appointment in the mechanism of the
Ukrainian state. The processes of transformation in the status of prosecution
associated with the results of the constitutional and legal reform of 2004-2006
has been taking into account, and the prosecution functioning drawbacks in Ukraine
has been analyzed. The ways and clause drafting prospects for reforming
prosecutors in the current political and legal realities has been analyzed.
Key words: office of public prosecutor, institute of office of public prosecutor, system
of office of public prosecutor, function and plenary powers of office of public
prosecutor, reform of off ice of public prosecutor.

Постановка проблеми. Розвиток сучасного державотворення та пра-
вотворення в Україні нагально потребує вдосконалення механізму сучасної
Української держави і всіх його елементів, передусім інститутів державної
влади. Не підлягає сумніву необхідність проведення конституційної, вибор-
чої, парламентської, адміністративно-правової та адміністративно-терито-
ріальної і муніципальної реформ. Але всі вони зазнають невдачі у разі нехту-
вання реформою прокуратури. Разом з тим проблеми виявлення та пізнан-
ня сутності і змісту інституту прокуратури, її призначення в механізмі Україн-
ської держави, а також перспектив реформування є актуальними як у дер-
жавно-управлінській, так і в правовій науці.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сьогодні в українській
науці сформувалась система відповідних концепцій і теорії, які заслуговують
на увагу й видаються перспективними для використання. Зокрема, серед
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правознавців слід відзначити наукові доробки таких вчених, як О.В.Анпі-
логов, Л.Р.Грицаєнко, П.М.Каркач, М.В.Косюта, М.І.Мичко, Г.О.Мурашин,
В.Ф.Погорілко, В.І.Чичерський та інших, а серед фахівців з державного
управління - Н.Р.Нижник, Н.Т.Гончарук, В.М.Олуйко, В.Д.Бакуменко і ін.

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Очевидно,
що нині проблеми прокуратури в контексті пізнання механізмів державного
управління досліджуються переважно з точки зору пошуку нових управлін-
ських рішень для розв'язання традиційних і нових проблем суспільного та
державного життя, віднесених Конституцією та законами України до відання
прокуратури. Разом з тим потребує дослідження реформа прокуратури, яка
вже сьогодні на нормопроектному та експертно-правовому рівнях здій-
снюється Міністерством юстиції України і комітетом з реформи криміналь-
ної юстиції Національної комісії із зміцнення демократії та утвердження
верховенства права. Ці питання, на нашу думку, зберігають свою актуаль-
ність, новизну та практичну значущість.

Метою статті є визначення на сучасному етапі ролі інституту про-
куратури в механізмі Української держави, виявлення його сутності та змісту,
а також перспектив реформування прокуратури з метою забезпечення її
ефективного функціонування в Україні. Насамперед важливим видається
дослідження державно-управлінських і нормопроектних перспектив рефор-
мування прокуратури.

Виклад основного матеріалу. У механізмі Української держави проку-
ратура виступає як самостійний інститут державної влади, який реалізує
покладені на нього Конституцією та законами України функції у взаємодії з
іншими органами державної влади.

Сам термін "прокуратура" (від лат. procuro - піклуюсь, керую) означає
державний орган, який здійснює нагляд за точним виконанням законів,
дотриманням законності і притягненням до суду правопорушника.

У низці держав світу прокуратура функціонує в системі органів вико-
навчої (Данія, Єгипет, Італія) та судової влади (Грузія, Литва та ін.) і навіть
існує у вигляді органу, що підзвітний і підконтрольний вищим колегіаль-
ним державно-партійним органам країни (Китай, Куба, Північна Корея) або
ж взагалі відсутня (Ватикан, Катар, Кувейт). Утім у переважній більшості
країн світу, як і в Україні, прокуратура не належить до законодавчої, вико-
навчої чи судової гілок влади. У науковій та навчальній літературі її іноді
відносять до самостійної гілки влади, зокрема контрольно-наглядової, хоча
це твердження зберігає свою дискусійність [7, с. 285-286].

Прокуратура України - це єдина централізована система органів дер-
жавної влади, які відповідно до Конституції та законів України здійснюють
обвинувальну, представницьку, контрольно-наглядову та інші функції в дер-
жаві. Одночасно інститут прокуратури є системою якісно однорідних норм
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конституційного, адміністративного та інших галузей права, які визнача-
ють і регулюють поняття прокуратури, основні принципи й порядок її органі-
зації та діяльності, функції та повноваження, конституційно-правовий ста-
тус прокурорів, а також гарантії діяльності органів прокуратури в Україні.
Указані елементи становлять структуру (внутрішню побудову) інституту
прокуратури.

Її первинним елементом є принципи організації та діяльності проку-
ратури. Як відомо, прокуратура України формується й діє відповідно до за-
гальних засад, визначених Конституцією та законами України. Основними
принципами організації та діяльності органів прокуратури є: принцип цен-
тралізації системи органів прокуратури; принцип самостійності й незалеж-
ності прокуратури; принцип законності; принцип гласності; принцип коле-
гіальності та єдиноначальства прокуратури тощо.

Важливим елементом інституту прокуратури в Україні є система і струк-
тура, порядок організації (формування) органів прокуратури, а також кваліфі-
каційні вимоги (цензи) що висуваються до прокурорів, об'єктивізовані в Кон-
ституції та Законі України "Про прокуратуру" від 5 листопада 1991 р.

Відповідно до Конституції України (ст. 121, 122) та ст. 6 Закону "Про
прокуратуру" органи прокуратури України становлять єдину централізова-
ну систему, яку очолює Генеральний прокурор України, із підпорядкуван-
ням нижчестоящих прокурорів вищестоящим.

Систему органів прокуратури становлять: Генеральна прокуратура
України, прокуратури Автономної Республіки Крим, областей, міст Києва і
Севастополя (на правах обласних), міські, районні, міжрайонні, інші при-
рівняні до них прокуратури, а також військові, транспортні, природоохо-
ронні та інші спеціалізовані прокуратури.

Отже, систему органів прокуратури становлять територіальні та спе-
ціалізовані прокуратури. Територіальні прокуратури створені та функціо-
нують відповідно до адміністративно-територіального устрою України, а
спеціалізовані - за предметно-галузевим принципом і функціонують в окре-
мих сферах життєдіяльності Української держави. Нині система органів
прокуратури включає такі спеціалізовані прокуратури: військові, природо-
охоронні та прокуратури з нагляду за виконанням кримінально-виконавчо-
го законодавства.

Щодо кваліфікаційних вимог до працівників прокуратури, то Закон
України "Про прокуратуру" (ст. 46) передбачає, що прокурорами і слідчими
можуть призначатися громадяни України, які мають вищу юридичну освіту,
необхідні ділові і моральні якості. Особи, які не мають досвіду практичної
роботи за спеціальністю, проходять в органах прокуратури стажування стро-
ком до одного року. Порядок стажування визначається Генеральним проку-
рором України. Військовими прокурорами і слідчими призначаються гро-
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мадяни України з числа офіцерів, які проходять військову службу або пере-
бувають у запасі і мають вищу юридичну освіту (ч. 1 ст. 461 Закону). Особи,
які вперше призначені на посади помічників прокурорів, прокурорів управ-
лінь, відділів, слідчих прокуратури, складають "Присягу працівника проку-
ратури". Процедура її прийняття визначається Генеральним прокурором
України.

Особливі вимоги (віковий ценз, наявність певного стажу роботи) став-
ляться до осіб, які призначаються на посади керівників прокуратур. Проку-
рором Автономної Республіки Крим, прокурорами областей та прирівня-
них до них, прокурорами міст Києва та Севастополя призначаються особи
не молодше від 30 років, які мають стаж роботи в органах прокуратури або
на судових посадах не менше ніж сім років.

Міськими, районними і прирівняними до них прокурорами признача-
ються особи не молодше від 25 років із стажем роботи в органах прокурату-
ри або на судових посадах не менше від трьох років. Такі кваліфікації (цен-
зи) дають змогу уникнути випадків призначення на керівні посади осіб без
достатніх знань, практичних навичок та життєвого досвіду.

Територіальні, а також інші прокуратури в сукупності становлять зла-
годжену триланкову систему органів прокуратури. Через специфіку управлін-
ня в прокуратурі ця система має ієрархічний характер. Вищою ланкою про-
курорської системи в Україні є Генеральна прокуратура України. Другу лан-
ку системи органів прокуратури утворюють прокуратури Автономної Рес-
публіки Крим, областей, міст Києва і Севастополя, а також прирівняні до
них спеціалізовані прокуратури (наприклад військові прокуратури регіонів,
військова прокуратура Чорноморського флоту і Військово-Морських Сил
України). Третю ланку прокурорської системи становлять міські, районні,
міжрайонні, районні у містах та інші прирівняні до них прокуратури (на-
приклад військові прокуратури гарнізонів).

Очолює систему органів прокуратури з притаманними тільки йому
повноваженнями Генеральний прокурор України, який призначається на
посаду Президентом України за згодою Верховної Ради України.

Генеральна прокуратура здійснює керівництво підпорядкованими про-
куратурами і безпосередньо виконує особливо важливі завдання щодо
здійснення нагляду за додержанням законів. Вона являє собою складну дер-
жавну структуру, яка організує свою діяльність за територіальним та пред-
метно-галузевим принципами.

Генеральний прокурор України, який затверджує відповідно до чин-
ного законодавства структуру Генеральної прокуратури України, має пер-
шого заступника і заступників.

У Генеральній прокуратурі України утворюється колегія як дорадчий
орган при Генеральному прокуророві України у складі Генерального проку-
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рора України (голова колегії), його першого заступника, заступників, про-
курора Автономної Республіки Крим, інших керівних працівників органів
прокуратури. Персональний склад колегії затверджується Верховною Ра-
дою України за поданням Генерального прокурора України.

Також у Генеральній прокуратурі є управління і відділи, які створю-
ються з урахуванням як традиційних, усталених, так і нових, але не менш
пріоритетних напрямів діяльності. Генеральний прокурор має можливість
залежно від конкретних завдань коригувати структуру Генеральної прокура-
тури або її окремих управлінь і відділів. Зазначене підтверджує дієвість та-
кого принципового закону державного управління, як визначення структу-
ри суб'єкта через його функції та повноваження.

Керівники управлінь і відділів призначаються на посади Генеральним
прокурором. Одночасно вони є його старшими помічниками та помічника-
ми. Генеральний прокурор має також старших помічників та помічників з
особливих доручень.

Очевидно, що призначення прокуратури у механізмі Української дер-
жави найбільш повно відображають її функції. Саме функції та повнова-
ження органів прокуратури є основним елементом цього інституту держав-
ної влади.

Конституція України суттєво обмежила функції, які здійснювала про-
куратура згідно зі ст. 5 Закону України "Про прокуратуру" (далі - Закон), а
саме: з компетенції прокуратури виключені такі напрями її діяльності, як
нагляд за додержанням законів усіма органами, підприємствами, установа-
ми, організаціями, посадовими особами й громадянами (так званий "загаль-
ний нагляд"), а також розслідування діянь, що містять ознаки злочину (п. 1,
3 ст. 5 Закону) [8].

Відповідно до ст. 121 Конституції України прокуратура здійснює такі
функції: 1) підтримання державного обвинувачення в суді; 2) представництва
інтересів громадян або держави в суді у випадках, визначених законом;
3) нагляду за додержанням законів органами, які проводять оперативно-роз-
шукову діяльність (ОРД), дізнання, досудове слідство; 4) нагляду за додер-
жанням законів при виконанні судових рішень у кримінальних справах, а
також при застосуванні інших заходів примусового характеру, пов'язаних з
обмеженням особистої свободи громадян [4].

Після набрання чинності Законом України "Про внесення змін до Кон-
ституції України" від 8 грудня 2004 р. [5] у 2006 р. прокуратура України
почала здійснювати ще одну, п'яту функцію - нагляду за додержанням прав
і свобод людини і громадянина, а також законів з цих питань органами ви-
конавчої влади, органами місцевого самоврядування, їх посадовими і служ-
бовими особами.

Важливим для розуміння призначення прокуратури в механізмі Україн-
ської держави видається й змістове навантаження її конституційних функцій.
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Так, підтримання державного обвинувачення в суді є однією з пріоритет-
них функцій прокуратури України. Її зміст полягає в публічному обвинува-
ченні прокурором підсудного і привселюдній вимозі його справедливого
покарання; допомозі суду в кваліфікованому вирішенні справи; приверненні
уваги громадськості до причин і умов скоєння злочину і пошуку шляхів за-
побігання злочинам.

Функція підтримання державного обвинувачення в суді є важливою
гарантією забезпечення захисту прав і свобод громадян, а також законних
інтересів Української держави. Ця функція визначає сутність прокуратури,
її визначальну роль в утвердженні та забезпеченні прав і свобод людини
Українською державою (частина друга ст. 3).

По суті, реалізація прокуратурою правозахисної функції визначає со-
ціальну спрямованість держави і характер усталеного в ній політико-право-
вого режиму. Наприклад, О.В.Анпілогов, досліджуючи проблеми захисту
прав та свобод громадянина прокурором в адміністративному судочинстві,
пише, що аналіз відповідного світового досвіду дає змогу визначити такі
чотири моделі відповідної правозахисної діяльності прокуратури: 1) проку-
ратура не наділена правозахисною функцією поза межами кримінального
процесу. Захист прав людини в адміністративному процесі здійснює адво-
катура (Велика Британія, Італія); 2) прокуратура здійснює захист прав і сво-
бод соціально незахищених громадян у разі дієвості в цій сфері адвокатури
(Німеччина, Польща, США, Франція); 3) прокуратура здійснює захист як
законних інтересів держави, так і конституційних прав і свобод соціально
незахищених громадян (Бразилія, Молдова, Російська Федерація, Україна);
4) прокуратура здійснює загальний нагляд, у тому числі й над судовим про-
цесом у сфері захисту прав людини і визначає свою участь у процесі вихо-
дячи з інтересів держави (Білорусь, В'єтнам, КНР, Таджикистан) [1, с. 150].
Висновки із наведеної класифікації є очевидними і не потребують деталь-
них коментарів.

Важливою функцією прокуратури є й представництво інтересів гро-
мадянина або держави в суді у випадках, визначених законом. Здійснюючи
цю функцію, прокуратура України в передбачених чинним законодавством
процесуально-правових формах виступає представником законних інтересів
особи та держави в суді. Найбільш часто ця функція корелюється із зазда-
легідь охарактеризованими функціями прокуратури.

Підставою для представництва в суді інтересів громадянина є його
неспроможність через фізичний чи матеріальний стан, похилий вік або з
інших поважних причин самостійно захистити свої порушені чи оспорю-
вані права або реалізувати процесуальні повноваження, а інтересів держави -
наявність порушень або загрози порушень економічних, політичних та інших
державних інтересів унаслідок протиправних дій (бездіяльності) фізичних
або юридичних осіб, що вчиняються у відносинах між ними або з державою.
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Порядок здійснення представництва інтересів громадянина або держа-
ви в суді залежить від підсудності справи, в якій прокурор бере участь [3].

Основними, універсальними для більшості видів судочинства, форма-
ми представництва прокуратури в суді є: звернення до суду з позовами або
заявами про захист прав і свобод іншої особи, невизначеного кола осіб, прав
юридичних осіб, коли порушено інтереси держави, або про визнання неза-
конними правових актів, дій чи рішень органів і посадових осіб; участь у
розгляді судами справ; внесення апеляційного подання на судові рішення
або заяви про їх перегляд за нововиявленими обставинами.

Нагляд за додержанням законів органами, які проводять оперативно-
розшукову діяльність, дізнання, досудове слідство, спрямований на забез-
печення встановленого Конституцією та законами України порядку вияв-
лення й розкриття злочинів, розгляду заяв і повідомлень про них, закон-
ності здійснення оперативно-розшукової діяльності, слідства, правомірності
прийнятих зазначеними органами рішень. При цьому прокуратура здійснює
правозахисну діяльність в інтересах суспільства, держави, прав і свобод
людини, законних інтересів фізичних і юридичних осіб.

Згідно зі ст. 14 Закону України "Про оперативно-розшукову діяльність"
нагляд за дотриманням законів при проведенні оперативно-розшукової діяль-
ності здійснюється Генеральним прокурором України, прокурором Авто-
номної Республіки Крим, прокурорами областей, міст Києва і Севастополя.

Прокурорський нагляд за ОРД поширюється на оперативні підрозділи
органів міліції, органів СБУ, прикордонних військ, Управління державної
охорони України, органів податкової служби та ін.; нагляд за досудовим
слідством - на слідчі підрозділи прокуратури, органів внутрішніх справ, СБУ
й податкової міліції, об'єднаних процесуальним поняттям "органи досудо-
вого слідства".

Функція нагляду за додержанням законів при виконанні судових рішень
у кримінальних справах, а також при застосуванні інших заходів примусо-
вого характеру, пов'язаних з обмеженням особистої свободи громадян, має
дуалістичний характер. Вона покликана забезпечити законність перебуван-
ня затриманих і заарештованих у місцях досудового утримання; осіб, які за
вироком суду перебувають у місцях відбування покарань у вигляді арешту,
обмеження та позбавлення волі, а також законність діяльності закладів для
виконання судових рішень у кримінальних справах і закладів, що застосо-
вують інші заходи примусового характеру, пов'язані з обмеженням особис-
тої свободи громадян.

Ця функція прокуратури докорінно відрізняється від інших за метода-
ми її здійснення. Прокурор не тільки перевіряє законність правових актів,
які видає адміністрація установи виконання покарань, а й здійснює нагляд
за законністю всієї діяльності цієї установи.



209

Політологія і право

Відповідно до вимог Закону про прокуратуру прокурорський нагляд
здійснюється з метою: своєчасного і правильного виконання вироку; належ-
ного утримання засуджених у місцях відбування покарання у вигляді арешту,
обмеження та позбавлення волі виключно на підставах і в порядку, встанов-
лених чинним законодавством; забезпечення додержання встановлених зако-
нодавством України прав і обов'язків засуджених; виконання законодавства
про умовно-дострокове звільнення засуджених від відбуття покарання.

Новелою конституційного законодавства України є віднесення до
функції загального нагляду прокуратури функції забезпечення належного
стану додержання прав і свобод людини і громадянина та законів з цих пи-
тань (ч. 5 ст. 137 Конституції України). Це завдання прокуратури України
логічно розвиває положення ст. 3 Основного Закону про визначення змісту
і спрямованості діяльності нашої держави правами і свободами людини та
їх гарантіями як найвищою суспільною цінністю.

З метою здійснення зазначеної функції прокуратура має обмежувати
неправомірну або таку, що межує з правопорушенням, дію чи бездіяльність
органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових
і службових осіб передбаченими Конституцією та законами України засо-
бами в межах своєї компетенції.

Загальний нагляд здійснюється Генеральним прокурором та підпоряд-
кованими йому прокурорами щодо органів виконавчої влади, органів місце-
вого самоврядування, їх посадових і службових осіб, а також щодо органі-
зацій, підприємств і установ незалежно від форми їх власності, службових
осіб і в окремих, визначених законом випадках, громадян України.

Застарілий, але чинний донині Закон України "Про прокуратуру" від
5 листопада 1991 р. у ст. 5 також визначає низку основних функцій прокура-
тури, частина з яких сьогодні втратила своє значення або згідно з п. 9 Пере-
хідних положень Конституції України має тимчасовий, перехідний характер.

Для виконання прокуратурою України своїх основних функцій чинне
законодавство визначає повноваження прокуратури - права і обов'язки
органів прокуратури, встановлені Конституцією та законами України.

За своїм змістом повноваження прокуратури України можуть бути розпо-
ділені на три основні групи: 1) повноваження у виявленні порушень законів,
причин порушень та умов, що їм спричинюють; 2) повноваження, спрямо-
вані на усунення порушень законів, причин та умов, що їм спричинюють;
3) повноваження щодо притягнення порушників закону до відповідальності.

Повноваження прокурорів за умови їх повного та правильного засто-
сування забезпечують ефективність прокурорського нагляду, своєчасність
виявлення порушень закону, причин та умов, що їм спричинюють, усу-
нення порушень закону, запобігання їм, притягнення винних до відпові-
дальності.
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Реалізація прокурором вказаних повноважень здійснюється у формі
відповідних актів, які є юридичними фактами, що породжують прокурор-
сько-наглядові правовідносини між прокурором, з одного боку, і відповід-
ними посадовими особами, колегіальними органами підприємств, установ
та організацій (а в ряді випадків - і з громадянами) - з другого. Юридична
природа цих актів, а також проблеми їх удосконалення досліджувалися авто-
ром раніше [10, с. 54-58].

Самостійним елементом структури інституту прокуратури України, на
наше переконання, є гарантії діяльності органів прокуратури, під якими слід
розуміти систему загальних і спеціальних (юридичних) умов і засобів
здійснення прокуратурою України функцій, визначених Конституцією та
законами України.

Спеціальні (юридичні) гарантії діяльності органів прокуратури об'єкти-
візуються в системі чинного законодавства України, що визначає правовий
статус прокуратури України (нормативно-правові гарантії), та системі нор-
мативно-правових актів, що регламентують права і обов'язки органів дер-
жавної влади та органів місцевого самоврядування, їх посадових і службо-
вих осіб, громадян України та інших суб'єктів щодо взаємодії з органами
прокуратури, при здійсненні ними своїх законних повноважень.

Не можна виключати можливості виявлення й інших елементів структу-
ри інституту органів прокуратури України та їх юридичних властивостей.

Разом з тим нині прокуратура вимагає нагального реформування, яке
б ґрунтувалося на переосмисленні її призначення в механізмі Української
держави та в суспільних процесах. "Косметична" реформа прокуратури,
започаткована з набуттям чинності відповідними положеннями Закону Ук-
раїни "Про внесення змін до Конституції України" від 8 грудня 2009 р. [5],
не була завершена. Чинність Закону України "Про прокуратуру" від 5 листо-
пада 1991 р. є предметом перманентної нищівної критики міжнародних
правозахисних інституцій. Але реформування прокуратури вимагає комп-
лексних підходів, узгоджених насамперед з реформою кримінальної юстиції
в Україні.

Важливі заходи щодо реформування прокуратури здійснені Україною
в 2008-2009 рр. Так, Указом Президента України від 8 квітня 2008 р. № 311
введено в дію рішення Ради національної безпеки і оборони України від
15 лютого 2008 р. "Про хід реформування системи кримінальної юстиції та
правоохоронних органів" та затверджено Концепцію реформування кримі-
нальної юстиції України. На виконання цього указу розпорядженням Кабі-
нету Міністрів від 27 серпня 2008 р. № 1153 затверджено План заходів щодо
реалізації Концепції реформування кримінальної юстиції України, в якому
підпунктом 1 п. 2 передбачено розроблення нової редакції Кримінального
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процесуального кодексу України, а відповідно до підпункту 4 п. 2 цього
Плану - проект нової редакції Закону України "Про прокуратуру".

Ураховуючи те, що зміни до кримінального процесуального законо-
давства значно впливатимуть на інституційне реформування прокуратури,
завершення розробки проекту Закону "Про прокуратуру" доцільне виключно
після завершення роботи над новим Кримінальним процесуальним кодек-
сом України. Водночас Верховною Радою України 14 квітня 2009 р. у пер-
шому читанні прийнято проект Закону "Про прокуратуру", внесений народ-
ними депутатами України В.Д.Швецем, Ю.В.Прокопчуком та ін. (р. № 2491
від 19 вересня 2008 р.).

Міністерство юстиції України стало на позицію, що підготовка цього
проекту до розгляду в другому читанні має здійснюватись виключно з ура-
хуванням відповідного висновку Венеціанської комісії. Саме у зв'язку з цим
Міністерством юстиції надіслано звернення до Голови Верховної Ради Украї-
ни та Голови Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого за-
безпечення правоохоронної діяльності з пропозицією стосовно проведення
експертизи цього проекту Закону Венеціанською комісією та створення ро-
бочої групи для доопрацювання проекту, до складу якої, крім народних де-
путатів України, включити представників Міністерства юстиції, наукових
установ та громадських організацій.

Незважаючи на обґрунтування необхідності здійснення Венеціанською
комісією експертизи зазначеного законопроекту, вказані листи Мін'юсту
залишені поза увагою з тією мотивацією, що згаданий законопроект має на
меті приведення базового закону у відповідність з Конституцією України, а
не кардинальну зміну моделі прокуратури в Україні, тому на нього не поши-
рюються міжнародні зобов'язання України щодо узгодження його із доку-
ментами Ради Європи. Однак, на думку Міністерства юстиції України, така
позиція є неприйнятною, оскільки питання реформування органів прокура-
тури України є одним із найважливіших зобов'язань України перед Радою
Європи і неможливе без прийняття нового закону, спрямованого на рефор-
мування діяльності прокуратури. Саме з урахуванням цього Міністерство
юстиції було вимушене звернутися 18 травня 2009 р. до Європейської комісії
"За демократію через право" Ради Європи з проханням про проведення
експертизи проекту Закону України "Про прокуратуру".

З метою розробки проектів законів "Про прокуратуру" та "Про органи
досудового слідства" в Міністерстві юстиції утворено робочу групу, до складу
якої увійшли відомі фахівці-правники як від органів державної влади, так і
від наукової громадськості [6]. Наразі робоча група на чолі з Міністром
юстиції України М.В.Оніщуком продовжує роботу над проектом концепції
нової редакції Закону України "Про прокуратуру", яка схвалена концеп-
туально 17 вересня 2009 р. на спільному засідання міжвідомчої робочої гру-
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пи з підготовки проектів законів України "Про систему органів досудового
розслідування і статус слідчих" та "Про прокуратуру" та комітету з реформи
кримінальної юстиції Національної комісії із зміцнення демократії та утвер-
дження верховенства права [9].

Узагальнюючи викладене вище, можна зробити висновок, що проку-
ратура є важливим інституційним елементом у механізмі Української дер-
жави, від ефективності функціонування якого залежить її майбутнє, а також
політичний, економічний, соціальний, культурний розвиток. Разом з тим
нові виклики і завдання, що нині постали перед Українською державою,
складно, а подекуди й неможливо вирішити без реформування прокурату-
ри, кардинальної зміни чинного законодавства про прокуратуру. Певні надії
в цьому сенсі покладаються як на поданий 31 березня 2009 р. на розгляд
Верховної Ради України Президентом України В.Ющенком проект Закону
України "Про внесення змін до Конституції України" (реєстр. № 4290), ви-
несений у серпні цього року на всенародне обговорення, так і результати
роботи міжвідомчої робочої групи з підготовки проектів законів України
"Про систему органів досудового розслідування і статус слідчих" та "Про
прокуратуру", а також комітету з реформи кримінальної юстиції Національ-
ної комісії із зміцнення демократії та утвердження верховенства права.

Разом з тим відповідні нормопроектні процеси вимагають належного
теоретико-методологічного обґрунтування та експертного супроводження,
що відкриває широкі перспективи перед сучасною наукою державного пра-
ва в Україні.

У зв'язку з цим перспективи подальших наукових розвідок у сфері
реформування прокуратури як важливого інституційного елемента Україн-
ської держави визначаються передусім теоретико-методологічним і науко-
во-експертним забезпеченням відповідних правотворчих і правозастосов-
них процесів.
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Віталій Батушан,
аспірант кафедри державної політики
та управління політичними процесами НАДУ

Політичне лідерство в контексті державного управління:
історичний досвід

У статті досліджуються історичні здобутки світової політичної  цивілізації  і
практика становлення політичного лідерства, здатного забезпечити професій-
не управління в державі. Потреба в теоретичній розробці сучасних засад
феномену політичного лідерства зумовлена складними та суперечливими
процесами державної розбудови України.
Ключові слова: політична система, політичне лідерство, державне управління,
інститут політичного лідерства, політичний лідер, політична відповідальність,
політичний досвід.

In the article explored historical achievements of world political civilization and
practical worker of becoming of political leadership, able to provide a professional
management in the state. A necessity in theoretical development of modern
principles of the phenomenon of political leadership is conditioned the difficult
and contradictory processes of state alteration of Ukraine.
Key words: political system, political leadership, state administration, institute of
political leadership, political leader, political responsibility, political experience.

Постановка проблеми. Вирішення завдань збалансування державно-
го управління і політичного лідерства, які є невідкладними у забезпеченні
ефективності функціонування усіх сфер життєдіяльності українського соціу-
му, передбачає здійснення аналізу сутності, типології та особливостей станов-
лення й розвитку явища політичного лідерства в історичній ретроспективі.

Однією із проблем, що існує у сфері державного управління, є
відсутність у представників сучасного політичного лідерства якісних ознак
управлінця.
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